
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Niederschrift 
 

Sitzung des Ortsbeirats Dagobertshausen (öffentlich) 
 

Sitzungstermin: Dienstag, d. 13. März 2024 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:23 Uhr 
Ort, Raum: Mehrzweckhalle, Sankt-Florian-Str. 15, 35041 Marburg 
 

Anwesende  

Reguläre Mitglieder  

 
Peter Reckling – Ortsvorsteher 
Philippe Mund – stellv. Ortsvorsteher 
Ute Göbel-Lehnert – Schriftführerin 

 

 

Sonstige  

Oberbürgermeister Dr. Thomas Spies 
Manuela Klug, Fachdienstleiterin für Stadtplanung und Denkmalschutz  
Birgit Heimrich, Fachdienstleiterin Presse- und Öffentlichkeitsarbeit  
Dr. Grit Newiger-Addy, Leiterin Bürger/innenbeteiligung  
 
 
Vertreter der Oberhessischen Presse 

 

 

Bürger/innen bzw. Gäste  

43 Bürger/innen incl. Gästen aus Elnhausen, Michelbach, Marburg (siehe Anlage –  
bitte nicht veröffentlichen!) 

 

  
 

zu 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Genehmigung der Tagesordnung 

Der Ortsvorsteher begrüßt OB Dr. Spies und die Vertreterinnen der Stadt Marburg, die anwe-
senden Ortsvorsteher/in sowie die zahlreichen Dagobertshäuser Bürger/innen und Gäste aus 
anderen Stadtteilen. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest und nach Abfrage zugleich die Geneh-
migung der Tagesordnung. 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.02.2024 



 
 

2 

 
Das Protokoll vom 20.02.2024 wird – nach Verlesen des Beschlusses zu TOP 4 Antrag Städte-
baulicher Rahmenplan für Dagobertshausen bei der Stadt Marburg – Bekräftigung der Ver-
einbarung im Runden Tisch am 15.06.23 und des Antrages (Beschluss) des Ortsbeirats vom 
04.07.2023 – ohne Änderung genehmigt. 
 
zu 3  Görzhausen IV – Nachmeldung der Fläche zwischen Görzhäuser 

Hof und Dagobertshausen für den Regionalplan Mittelhessen  
 
Nach Aussagen von Oberbürgermeister Dr. Spies soll Görzhausen IV dazu dienen, für Unter-
nehmen eine „unzweifelhafte Entwicklungsperspektive“ zu schaffen und so „langfristig Investitio-
nen am Standort zu sichern“. Zur Einordnung führen der OB und anschließend Frau Klug, Fach-
dienstleiterin für Stadtplanung und Denkmalschutz i.R. einer Präsentation zur Gewerbegebiets-
entwicklung des Pharmastandorts (https://dagobertshausen.de/Praes_FD61_13-03-24.pdf) aus: 

• Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 23.06.2023 (VO/1319/2023) – Mög-
lichkeiten einer Flächenerweiterung des Pharmastandortes Behringwerke über Görzhäu-
ser Hof III hinaus zu prüfen, mit RP Gießen abzustimmen und in Regionalplanung einzu-
bringen. Dabei sollte vermieden werden, näher als Görzhausen III an die Wohnbebau-
ung Michelbach heranzurücken. 
https://www.marburg.de/allris/to020?TOLFDNR=1009087&SILFDNR=1000537 

• Ziel: Sicherung der überregionalen Bedeutung des Pharmastandortes (Masterplan Beh-
ring-Standort), zusätzlicher Bedarf des Standorts an langfristigen Potentialflächen 

• Beratungen mit Regionalplanungsstelle Gießen und Empfehlung zur umgehenden Nach-
meldung im Zuge des aktuell laufenden Regionalplan-Aufstellungsverfahrens, da spä-
tere Abweichungsverfahren aufgrund einer aktuellen Rechtsprechung deutlich erschwert 
seien (BVerwG 4C 6.21 – Beschluss vom 28.09.2023). 

• Beschlussvorlage des Magistrats vom 19.02.2024 (VO/1791/2024) – Nachmeldung einer 
Fläche von 24 Hektar zwischen dem Gewerbestandort „Görzhäuser Hof“ und Dagoberts-
hausen im Zuge der Offenlage des Regionalplans Mittelhessen: „Der Magistrat empfiehlt 
in Übereinstimmung mit der Regionalplanungsstelle aus den verschiedenen Standortal-
ternativen die Variante westlich der L 3092 in Richtung Dagobertshausen. Als potentiel-
les Arrondierungsgebiet dieser Vorzugsvariante sollten die Niederwaldflächen südlich 
der Ackerflächen … vorrangig herangezogen werden (s. PPT, Folien 8 f.).  
https://www.marburg.de/allris/vo020?VOLFDNR=1002818&refresh=false 

• Solare Energienutzung als Zwischennutzung auf der Fläche (Teilregionalplan Energie) 
https://rp-giessen.hessen.de/wirtschaft-und-planung/regionalplanung/teilregionalplan-energie-mittelhessen 

• Vermeidung von Immissionskonflikten und Abschirmung mit Wohngebiet Dagobertshau-
sen in Form eines Waldes (Grünzäsur)  

• Nächste Schritte: Erörterung in Sitzung des Bau- und Mobilitätsausschusses am 
14.03.2023 und Beschlussfassung in Stadtverordnetenversammlung am 22.03.2024 

• Weiterer Verfahrensablauf der Neuaufstellung des Regionalplans: erneute strategische 
Umweltprüfung, 2. Offenlage und Beteiligungsphase im Herbst 2024, Verabschiedung in 
Regionalversammlung, Genehmigung des Regionalplans durch Landesregierung 

 
Während der Erörterung werden neben vielen Sachfragen vor allem auch besorgte und kriti-
sche Einschätzungen der Bürger/innen deutlich. Die Kritik bezieht sich auf die wesentlichen 
Punkte, die zusammenfassend aufgeführt werden: 

• Die Kurzfristigkeit der Information und Entscheidung, dass die Nachmeldung zur Regio-
nalplan-Aufstellung ohne abwägende und umfassende Diskussion erfolgen soll; 

• Die Planung sehr nahe an die Ortsbebauung erfolgen soll; 
• Die Belastungen für den Stadtteil erheblich zunehmen werden, zu den schon bestehen-

den Ortsveränderungen durch die Hofgut-Einrichtungen samt Reitanlage und Erweite-
rungsvorhaben; 

• Die Abgrenzung zum Industrie-Standort mittels eines neu zu pflanzenden Waldes frag-
würdig ist bezüglich Durchlässigkeit und Wachstumszeiten; 

https://dagobertshausen.de/Praes_FD61_13-03-24.pdf
https://www.marburg.de/allris/to020?TOLFDNR=1009087&SILFDNR=1000537
https://www.marburg.de/allris/vo020?VOLFDNR=1002818&refresh=false
https://rp-giessen.hessen.de/wirtschaft-und-planung/regionalplanung/teilregionalplan-energie-mittelhessen
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• Die Verkehrsbelastungen steigen werden, bei unzureichender Verkehrssicherheit in den 
Ortsdurchfahrten. 

 
Im Anschluss trägt der Ortsvorsteher den Entwurf für einen Beschluss des Ortsbeirats vor, der 
sich gegen die vorgelegte Planung richtet. 
 
Beschluss des Ortsbeirats Dagobertshausen zu Görzhausen IV – Nachmeldung der Fläche 
zwischen Görzhäuser Hof und Dagobertshausen für den Regionalplan Mittelhessen  
 
Der Ortsbeirat (OBR) sieht die gesundheitliche und wirtschaftliche Bedeutung einer lokalen bzw. re-
gionalen Produktionsstätte von Pharmaprodukten und eine wesentliche Möglichkeit, Haushaltsmittel 
(Gewerbesteuer) einzunehmen, die dem Wohl der Stadt und der gesamten Bevölkerung dienen kön-
nen. Auch Bewohner*innen unseres Stadtteils haben dort ihren Arbeitsplatz. Deshalb unterstützen 
wir die Strategie der Stadt, den Standort zu erhalten und weiter zu entwickeln. Der OBR ist über-
rascht über die äußert kurzfristig eingebrachte Vorlage des Magistrats für eine Nachmeldung zum 
Regionalplan Mittelhessen für ein Industriegebiet Görzhausen IV mit der vom Magistrat präferierten 
Variante westlich der L 3092 im Bereich der Gemarkung Dagobertshausen (Gründefeld), ohne dass 
eine abwägende und umfassende Diskussion möglich ist. Das beantragte Gebiet hat eine Gesamt-
fläche von ca. 24 Hektar und zusätzlich ein vorgesehenes Waldgebiet von ca. 7 Hektar. Die sich in 
Vorplanung befindende Solar-Vorrangfläche von ca. 10 Hektar war durch den Regionalplan Energie 
bekannt und wird durch die jetzige Anmeldung verdreifacht.   
Die in der Stadt praktizierten Formen der Bürger*innen-Beteiligung sollten auch für dieses Vorhaben 
zutreffen. Auch wenn im weiteren Verfahren – wie jetzt bezüglich Görzhausen III – eine Bürgerbetei-
ligung erfolgen kann, so ist aber die jetzt vorgesehene Erweiterung im Regionalplan eine wegwei-
sende Vorentscheidung, die Festlegungen für Jahrzehnte und ggf. die Folgegenerationen betreffen 
wird. Diese Planung bedeutet u.a. aufgrund der unmittelbaren Nähe zum reinen Wohngebiet (50 m) 
wesentliche Veränderungen für Dagobertshausen, denn bisher war die Gemarkungsgrenze entlang 
der Landesstraße L 3092 auch die Abgrenzung zum Industrie-Standort. Die verkehrliche Situation in 
Dagobertshausen würde sich durch die Erweiterung des Pharma-Standorts verschlechtern, denn die 
Zunahme von Beschäftigten wird sich auch im Verkehrsaufkommen bzw. den Zu- und Abfahrten nie-
derschlagen. Neben dem bereits bestehenden Hofgut und Reitsportanlage, wird die Bewilligung ei-
ner weiteren gastronomischen Einrichtung in unserem Ort – Trattoria: Dagobertshäuser Str. 6 -, die 
vom Ortsbeirat abgelehnt wurde, wiederum mehr Gäste und auch Verkehr anziehen. Dabei sind die 
angemahnten unsicheren Verkehrslagen in der Dagobertshäuser Str. und Im Dorfe (Durchgangs-
straßen auch für die Anfahrt zum Industriestandort) weiterhin von Bestand. Der Stadtteil Dagoberts-
hausen würde durch das Vorsehen von Görzhausen IV im Regionalplan einer weiteren Belastung 
und weitreichenden Folgen einer Flächenversiegelung ausgesetzt. Neben der Sanierung des Men-
gelhofes (Im Dorfe 7), liegt zudem ein Antrag zur Erweiterung der Reitsportanlage durch die Eigen-
tümer in Richtung Elnhausen vor. Damit soll die Fläche der Reitsportanlage mehr als verdoppelt 
werden. Nahezu drei Jahre fanden in unserem Ort Moderationsgespräche statt, in deren Ergebnis 
u.a. eine städtebauliche Rahmenplanung gefordert wurde.  Mit den Verantwortlichen des Hofguts 
einschließlich angegliederten Unternehmen, dem OBR sowie den Bürger*innen wurde die Stadt auf-
gefordert, ein Konzept für verträgliches Zusammenwirken bzw. einer ausgewogenen Balance von 
gewerblichen Betrieben und Wohngebiets- einschließlich landwirtschaftlicher Nutzung mit allen Be-
teiligten zu erarbeiten. Der OBR hat in seiner Sitzung am 20.02.24 erneut die Umsetzung eingefor-
dert.  
 
Für unseren Ort stellen all diese Herausforderungen eine so erhebliche Belastung dar, so 
dass wir als Ortsbeirat die Planungen zur Erweiterung des Pharmastandorts auf dem Ge-
lände der Gemarkung Dagobertshausen ablehnen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: ---  
Enthaltung: --- 
 
Das ablehnende Votum des Ortsbeirats wird von den Bürgerinnen und Bürgern positiv aufge-
nommen. 
 



 
 

4 

OB Dr. Spies sichert eine städtebauliche Rahmenplanung für Dagobertshausen mit einer Vor-
lage des Magistrats zu. 
 

zu 4 50-Jahre Kreisreform – Beteiligung 
 
50-Jahre Kreisreform – Beteiligung: MR-Abend (30.06.) + Stelen-Ausstellung + Tag der Mobilität mit 
Marburger Acht (23.06.) – Bildung einer Arbeitsgruppe: Interessenten/innen bitte beim OV melden! 
 

zu 5 Verschiedenes 

a. Rhein-Mail-Link: Info-Veranstaltung 19.03., 17:00 – 19:00 Uhr, Rosenpark Marburg 

b. Europawahl und Bürgerentscheid finden zeitgleich am 09.06.2024 statt – Wahlvorstand: 
1-2 Nachrücker gesucht 

 
Marburg, 04.06.2024 

 
Peter Reckling    
Ortsvorsteher       
 
Anmerkung: Die Protokoll-Ausführungen zu TOP 3 wurden mehrheitlich (jeweils 2:1:0) ange-
nommen. Der aufgeführte Beschluss zu TOP 3 wurde dagegen einstimmig verabschiedet. Wegen 
der Unstimmigkeiten bzgl. der Protokollfassung, hat die Schriftführerin dieses Dokument nicht 
unterzeichnet.  
 
Anhang 
- Anwesenheitsleiste 
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